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1.  Коротка анотація до курсу  

Дисципліна «Метрологічне забезпечення вимірювань в нафтогазовій галузі» викладається здобувачам вищої освіти 3 

курсу денної та заочної форм навчання спеціальності 015.14 «Професійна освіта. Нафтогазова справа». 

В результаті вивчення дисципліни у здобувачів вищої освіти будуть сформовані навички самостійної 

експериментальної роботи та уміння щодо визначення результатів вимірювання як значення величини або оцінки 

властивості, використовування стандартизованих методів обробки результатів прямих однократних та багатократних 

вимірювань, сприяння поліпшенню метрологічного забезпечення нафтогазової галузі, шляхом використання досягнень 

метрологічної науки. 

2.  Мета та цілі курсу: 

Метою викладення курсу є підготовка фахівців, які мають базу знань з метрології, сертифікації, стандартизації, 

оволодіння вміннями застосовувати отримані знання для правильного виміру геометричних розмірів виробів; розвиток 

пізнавальних інтересів і інтелектуальних здібностей в процесі самостійного придбання знань з використанням різних джерел 

інформації, в тому числі комп’ютерних; виховання переконаності можливості застосування отриманих знань в нафтогазовій 

галузі. 

Цілі курсу. 

 Надати знання основ і принципів метрологічного вимірювання технологічного обладнання та устаткування в 

нафтогазової галузі; 

 Оволодіти методами обробки результатів прямих однократних та багатократних вимірювань, основними 

поняттями та визначеннями метрології; 

 Оволодіти вміннями взаємодіяти, відповідати за прийняття рішень в межах метрологічних вимірювань в галузі;  

 Ознайомити з досвідом та прикладами міжнародних та національних стандартів і практик та сформувати 

усвідомленість необхідності застосування їх для покращення метрологічного забезпечення вимірювань в нафтогазовій галузі.  

3.  Формат навчальної дисципліни - Вказується формат проведення (викладання) дисципліни: 

Очний (offline) 



 

 

4.  Результати навчання – вказуються результати навчання, що отримає здобувач після вивчення дисципліни 

Очікувані результати  

навчання (ПР) 
Складові результатів навчання 

ПР 16. Знати основи і розуміти 

принципи функціонування 

технологічного обладнання та 

устаткування галузі 

(відповідно до спеціалізації). 

ПР 16.1: Розуміння функціональних особливостей основного та допоміжного технологічного 

обладнання нафтогазової галузі; 

ПР 16.2: Знання суті, особливостей та функціональне призначення основного та допоміжного 

вимірювального технологічного обладнання нафтогазової галузі; 

ПР 16.3: Знання галузевих структурних та функціональних технологічних схем; 

ПР 18. Розв’язувати типові 

спеціалізовані задачі, 

пов’язані з вибором 

матеріалів, виконанням 

необхідних розрахунків, 

конструюванням, 

проектуванням технічних 

об’єктів у предметній галузі 

(відповідно до спеціалізації). 

ПР 18.1: Вміння використовувати стандартизовані методи обробки результатів прямих однократних та 

багатократних вимірювань; 

ПР 18.2: Знання основних понять та визначень метрології ДСТУ 2681 – 94; 

ПР 18.3: Вміння визначати результат вимірювання як значення величини (метричні шкали 

вимірювання) або оцінки властивості (неметричні шкали вимірювання) 

ПР 20. Емпатійно взаємодіяти, 

відповідати за прийняття 

рішень в межах своєї 

компетенції, дотримуватися 

стандартів професійної етики. 

 

ПР 20.1:Вміння взаємодіяти, відповідати за прийняття рішень в межах метрологічних вимірювань в 

галузі 

ПР 20.2: Знання та дотримання стандартів професійної етики. 

ПР 21. Застосовувати 

міжнародні та національні 

стандарти і практики в 

професійній діяльності. 

(галузева+педагогічна) 

ПР 21.1: Знання та дотримання основних вимог галузевих міжнародних та національних стандартів та 

нормативно-правових документів; 

ПР 21.2: Оперування досвідом та прикладами міжнародних та національних практик у нафтогазовій 

галузі; 

ПР 21.3: Уміння застосовування міжнародних та національних стандартів і практики в професійній 

діяльності. 

 



5. Обсяг курсу 

Види навчальних 

занять 

Кількість  

годин (кредитів) 

Форми поточного та підсумкового контролю 

Лекції 30 Опитування 

Практичні заняття 22 Письмові контрольні роботи, (комп’ютерне) тестування. 

Лабораторні заняття 8 Опитування, (комп’ютерне) тестування. 

Самостійна робота 120 Перевірка  

- рівня оволодіння навчальним матеріалом окремих тем дисципліни, 

вивчених самостійно; 

- виконання індивідуальних завдань для самостійної роботи. 

Захист курсового проекту 

Всього 180 (6 кредитів) Підсумковий контроль: захист курсового проекту, екзамен. 



6. Ознаки навчальної дисципліни: 

Навчальний рік 

Курс 

(рік 

навчання) 

Семестр 

Спеціальність (спеціалізація), 

освітня програма  

(за необхідністю) 

Нормативна / 

вибіркова 

2020/2021 3 5 (осінь) 015 Професійна освіта (Нафтогазова справа)  вибіркова (В) 

 

7. Пререквізити 

Ефективність вивчення дисципліни залежить від рівня знань і умінь з таких курсів, як Вища математика, Фізика, Хімія, 

Технології та технологічне обладнання нафтогазової галузі. 

8. Постреквізити 

Знання і вміння, отримані здобувачами вищої освіти ОР бакалавр при вивченні даного курсу є базовими для дисциплін: 

Технічна діагностика, подовження ресурсу і моніторинг об’єктів нафтогазової галузі, Основи нафтогазової справи, 

Прилади і системи неруйнівного контролю, Надійність і ефективність нафтогазової галузі. 

9. Технічне й програмне забезпечення та/або обладнання: телевізор, відеообладнання, відеофільми, мультимедійний 

проектор, проекційний екран, інформаційні стенди, акустична система, персональні комп’ютери, демонстраційно-

наглядні матеріали, елементи та зразки обладнання. 

 

10. Політики курсу: 

- самостійне виконання навчальних завдань, завдань поточного та підсумкового контролю результатів навчання (для 

осіб з особливими освітніми потребами ця вимога застосовується з урахуванням їхніх індивідуальних потреб і 

можливостей);  

- посилання на джерела інформації у разі використання ідей, розробок, тверджень, відомостей;  

- дотримання норм законодавства про авторське право і суміжні права;  



- надання достовірної інформації про результати власної (наукової, творчої) діяльності, використані методики 

досліджень і джерела інформації. 

11. Календарно-тематичний план (схема) навчальної дисципліни 

№ 

тиж

ня 

Вид і номер занять Тема заняття або завдання на самостійну роботу 
К-ть 

годин 

Змістовий модуль № 1. Властивості фізичних величин, їх одиниці та шкали вимірювань 

1 Лекція 1 Тема 1: Вступ. Цілі і завдання курсу. Основні поняття і визначення. Метрологія та її 

місце в системі наук. 

2 

Лекція 2 Тема 2: Властивості об’єктів вимірювання 2 

Практичне заняття 1 Метрологія, її склад та місце в системі наук 2 

Практичне заняття 2 Метрологічне забезпечення вимірювань (підтвердження відповідності) як 

законодавча база в системі гарантій якості виробництва нафтогазової галузі. 

2 

Лекція 3 Тема 3: Найзагальніші виявлення властивостей об’єктів 2 

Самостійна робота 1 Доповнити конспект лекцій. Самостійно опрацювати теми 4 і 5. Виконати 

індивідуальні завдання на самостійну роботу № 1 - 4. Підібрати літературу для 

роботи над курсовим проектом. Скласти тлумачний словник на англійській мові за 

вивченими темами. 

20 

2 Лекція 4 Тема 6: Шкали вимірювань 2 

Практичне заняття 3 Місце вимірювання серед емпіричнх методів пізнання. 2 

Лекція 5 Тема 7: Системи фізичних величин 2 

Самостійна робота 2 Доповнити конспект лекцій. Самостійно опрацювати тему 8. Виконати 

індивідуальні завдання на самостійну роботу № 5 - 6. Опрацювати літературу 

підібрану для курсового проектування. Скласти тлумачний словник на англійській 

мові за вивченими темами. 

20 

Всього за змістовий модуль №1 - 56 год. (Лекцій - 10 год., практичних занять - 6 год., самостійної роботи - 40 год.) 

Змістовий модуль № 2. Система фізичних величин, їх одиниці та розмірності, види та методи вимірювань 



№ 

тиж

ня 

Вид і номер занять Тема заняття або завдання на самостійну роботу 
К-ть 

годин 

3 Лекція 6 Тема 9: Область та види вимірювань 2 

Лекція 7 Тема 10: Методи вимірювань та їх класифікації 2 

Практичне заняття 4 Багатократні, неархімедові та векторні кількісні властивості (величини). 2 

Практичне заняття 5 Скалярні величини. 2 

Самостійна робота 3 Доповнити конспект лекцій. Самостійно опрацювати теми 11 і 12. Виконати 

індивідуальні завдання на самостійну роботу № 7-9. Виконати роботу над курсовим 

проектом відповідно до індивідуального графіку. Скласти тлумачний словник на 

англійській мові за вивченими темами. 

20 

4 Лекція 8 Тема 13: Загальні відомості про похибки вимірювань 2 

Практичне заняття 6 Процедура вимірювання у загальному випадку як послідовність вимірювальних 

операцій: вимірювальне перетворення ФВ, відтворення ФВ та порівняння фізичних 

величин. 

2 

Практичне заняття 7 Системи фізичних величин та системи їх одиниць. 2 

Лабораторне заняття 1 Визначення градуювальної характеристики вимірювального перетворювача 4 

Лекція 9 Тема 14: Шкали інтервалів (шкали різниць). 2 

Лекція 10 Тема 15: Абсолютні шкали. 2 

Самостійна робота 4 Доповнити конспект лекцій. Самостійно опрацювати тему 16. Виконати роботу над 

курсовим проектом відповідно до індивідуального графіку. Скласти тлумачний 

словник на англійській мові за вивченими темами. 

20 

Всього за змістовий модуль №2 - 62 год. (Лекцій - 10 год., практичних занять - 8 год., лабораторних занять – 4 

самостійної роботи - 40 год.) 

Змістовий модуль № 3. Похибки вимірювань, їх класифікації та оцінки. Математична обробка результатів 

вимірювання. Основи стандартизації 

5 Лекція 11 Тема 17: Порівняльний аналіз шкал вимірювань 2 



№ 

тиж

ня 

Вид і номер занять Тема заняття або завдання на самостійну роботу 
К-ть 

годин 

Лекція 12 Тема 18: Системи фізичних величин та системи їх одиниць. 2 

Практичне заняття 8 Похідні величини та похідні одиниці. 2 

Практичне заняття 9 Теорія (аналіз) розмірностей та її (його) використання в метрології та нафтогазовій 

галузі. 

2 

Лекція 13 Тема 19: Утворення похідних величин та одиниць. 2 

Практичне заняття 10 Прямі вимірювання без перетворювання роду ФВ та використання відомих 

залежностей. 

2 

Самостійна робота 5 Доповнити конспект лекцій. Самостійно опрацювати теми 20 і 21. Виконати роботу 

над курсовим проектом відповідно до індивідуального графіку. Скласти тлумачний 

словник на англійській мові за вивченими темами. 

20 

6 Лекція 14 Тема 22: Позасистемні одиниці. 2 

Лабораторне заняття 2 Повірка тензоперетворювача тиску Сапфір – 22 4 

Самостійна робота 6 Доповнити конспект лекцій. Самостійно опрацювати тему 23. Скласти тлумачний 

словник на англійській мові за вивченими темами. Виконати індивідуальні завдання 

на самостійну роботу № 10-12. Виконати роботу над курсовим проектом відповідно 

до індивідуального графіку. Скласти тлумачний словник на англійській мові за 

вивченими темами. 

20 

7 Лекція 15 Тема 24: Застосування теорії розмірностей в метрології та нафтогазовій галузі. 2 

Практичне заняття 11 Поняття невизначеність, похибка та точність вимірювання. 2 

Самостійна робота 7 Виконати роботу над курсовим проектом відповідно до індивідуального графіку. 

Оформити пояснювальну записку і презентацію до курсового проекту. 

20 

Всього за змістовий модуль №3 - 62 год. (Лекцій - 10 год., практичних занять - 8 год., лабораторної роботи – 4, 

самостійної роботи - 40 год.) 

Всього з навчальної дисципліни - 180 год. (Лекцій - 30 год., практичних занять - 22 год., лабораторної роботи – 8, 

самостійної роботи - 120 год.) 
  



12. Система оцінювання та вимоги 

Загальна система оцінювання: Навчальна дисципліна оцінюється за 100-бальною шкалою. Робота здобувача впродовж 

семестру/еказамен (іспит) - 73/27  

Шкала оцінювання з навчальної дисципліни 

№ Види робіт здобувача Оцінка 

1. Робота над теоретичним матеріалом курсу 0-26 

2 Виконання індивідуальних завдань на самостійну роботу 0-42 

3 Складання тлумачного словника на англійській мові 0-5 

4 Екзамен 0-27 

 Всього за навчальну дисципліну 0-100 

 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 
 

Підсумкова 

оцінка  

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

(екзамен) 

Оцінка за національною шкалою 

(залік) 

90 – 100 А відмінно   

зараховано 

82 – 89 В 
добре  

74 – 81 С 

64 – 73 D 
задовільно  

60 – 63 Е  

35 – 59 FX 
незадовільно з можливістю повторного 

складання 
незараховано 

0 – 34 F 
незадовільно з обов’язковим  

повторним вивченням дисципліни 

 

 

Умови допуску до підсумкового контролю:  



1) До підсумкового контролю допускаються студенти, які відвідали усі передбачені навчальною програмою з 

дисципліни аудиторні навчальні заняття, та при роботі над навчальним матеріалом змістових модулів набрали 

кількість балів, не меншу за 60. 

2) Здобувачеві вищої освіти, який з поважної причини мав пропуски навчальних занять, вносять корективи до 

індивідуального навчального плану і дозволяють відпрацювати академічну заборгованість до певного визначеного 

терміну. 

 

Критерії оцінювання кожного (деяких найбільш важливих) з видів робіт (бажано, но не обов’язково) в довільній 

зрозумілій формі 

При оцінці знань за основу беруть повноту та правильність виконання завдань. 

Формою контролю за роботою над теоретичним матеріалом курсу є комп’ютерні тестування, максимальна оцінка, 

яку може отримати здобувач вищої освіти за кожне з двох тестувань, – 13 балів. Критерієм оцінювання рівня володіння 

теоретичним матеріалом змістового модуля здобувачем вищої освіти є кількість правильних відповідей на завдання 

тесту, які було обрано.  

Максимальна оцінка за виконання кожного індивідуального завдання, яку може отримати здобувач вищої освіти – 

3 бали. Максимальну оцінку здобувач отримує за індивідуальне завдання виконане без помилок, у повному обсязі, при 

виконанні якого продемонстровано достатньо високий рівень володіння навчальним матеріалом, а також сформовані 

практичні навички. Робота має бути оформленою відповідно до вказаних вимог і представленою на перевірку у 

встановлений термін.  

Оцінку 2 бали здобувач отримує за індивідуальне завдання виконане у повному обсязі, яке має незначні недоліки, 

такі як невиконання деяких вимог до оформлення роботи або незначні арифметичні помилки. Робота має бути 

представленою на перевірку у встановлений термін. 

Оцінку 1 бал здобувач отримує за індивідуальне завдання виконане у повному обсязі, без помилок або з 

незначними помилками, але представлене пізніше встановленого терміну. 



Критерієм оцінки складаного здобувачем тлумачного словника на англійській мові є кількість і правильність 

включених до нього галузевих термінів та акуратність його оформлення. При оцінюванні використовується рейтингове 

оцінювання та лінійне нормування критеріальних показників.  

 

13. Питання до екзамену 

1. Метрологія, її склад та місце в системі наук. 

2. Метрологія, стандартизація та сертифікація (підтвердження відповідності) як законодавча база в системі 

гарантій якості. 

3. Місце вимірювання серед емпіричнх методів пізнання. 

4. Вимірювання і контроль, вимірювання і лічба як емпіричні методи  пізнання, що їх узагальнює та розрізнює? 

5. Охарактеризувати якісні властивості об’єктів енерготехнології, які визначаються такими прикметниками: 

крупні, тонкі, фракційні, капітальні, плавкі, вугільні, газові тощо. 

6. Охарактеризувати багатократні, неархімедові та векторні кількісні властивості (величини) та навести приклади 

таких величин в нафтогазовій галузі. 

7.  Охарактеризувати скалярні величини та дати визначення понять «розмір величини», «числове значення 

величини», обумовити їх використання. 

8. Розтлумачити поняття контрарної та комплементарної протилежностей назв – антонімів об’єктів, властивості 

яких виявляються у відношенні еквівалентності, класифікувати об’єкти, наведені в табл. 3.1 посібника за цими ознаками. 

9. Визначити метрологічні, фізичні та технологічні аспекти поняття плавності золи як інтенсивної величини, що 

виявляється у відношеннях еквівалентності і порядку. 

10. Визначити фізичні, технологічні та метрологічні аспекти ситового аналізу вугільного пилу як методу контролю 

його якості та фракційного складу через виявлення розмірів частинок відношеннях еквівалентності та порядку. 

11. Визначити процедуру вимірювання у загальному випадку як послідовності вимірювальних операцій: 

вимірювальне перетворення ФВ, відтворення ФВ та порівняння фізичних величин. 

12. Розтлумачити метрологічні, технологічні та екологічні аспекти визначення викидів у довкілля енергоблоком 

летючої золи та шлаку. 



13. Дайте визначення шкали вимірювання. Класифікуйте шкали за ознаками найзагальніших виявлень 

властивостей об’єктів у відношеннях еквівалентності, порядку та адитивності. 

14. Дайте визначення шкали назв, наведіть загальну характеристику шкали назв і приклади їх використання в 

енерготехнології. 

15. Дайте визначення шкали порядку, наведіть загальну характеристику таких шкал і приклади їх використання в 

енерготехнології. 

16. Дайте визначення шкали інтервалів, наведіть загальну характеристику таких шкал і приклади їх використання в 

енерготехнології. 

17. Дайте визначення пропорційної шкали відношень (1-го роду), наведіть загальну характеристику таких шкал і 

приклади їх використання в енерготехнології. 

18. Дайте визначення адитивної шкали відношень (2-го роду), наведіть загальну характеристику таких шкал і 

приклади їх використання в енерготехнології. 

19. Дайте визначення абсолютної шкали, наведіть загальну характеристику таких шкал і приклади їх використання 

в енерготехнології. 

20. Дайте визначення умовної шкали, наведіть загальну характеристику умовної шкали термометрії 

випромінювання (пірометрії), за якою визначається яскравісна температура (шкала яскравісної температури).  

21. Дайте визначення умовної шкали, наведіть загальну характеристику умовної шкали термометрії 

випромінювання (пірометрії), за якою визначається радіаційна температура (шкала радіаційної температури). 

22. Дайте визначення умовної шкали, наведіть загальну характеристику умовної шкали термометрії 

випромінювання (пірометрії), за якою визначається колірна температура (шкали колірної температури). 

23. Розтлумачити метричну систему мір, її історію та форми реалізації. 

24. Як утворюються похідні величини та похідні одиниці? Роль рівнянь зв’язку між фізичними величинами та між 

їх числовими значеннями. 

25. Що таке когерентні одиниці, їх призначення та утворення? 

26. Яке призначення кратних та часткових одиниць, їх утворення та правила використання? 

27. За яких умов використовуються позасистемні одиниці? 



28. Що таке розмірність фізичної величини (одиниці), розмірнісні та безрозмірнісні величиин (одиниці)? 

29. Теорія (аналіз) розмірностей та її (його) використання в метрології та нафтогазовій галузі. 

30. Яку роль в теорії (аналізі) розмірностей грає 𝜋 – теорема? 

31. Прямі та непрямі вимірювання. Розтлумачити ці поняття на прикладах вимірювання маси на рівноплечих 

вагах, температури та густини твердого тіла. 

32. Прямі вимірювання без перетворювання роду ФВ та використання відомих залежностей. Розтлумачте це 

поняття на прикладах вимірювання об’єму рідини, довжини та маси твердого тіла. 

33. Непрямі вимірювання. Розтлумачте це поняття на прикладах вимірювання температури і тиску пари. 

34. Опосередковані вимірювання, їх переваги та недоліки. За якою ознакою вимірювання температури відноситься 

до прямого вимірювання? 

35. Сумісні та сукупні вимірювання, їх призначення та умови застосування. 

36. Технічні та лабораторні вимірювання. Особливі їх застосування в нафтогазовій галузі. 

37. Статичні та динамічні вимірювання, умови їх застосування та визначення 

38. Однократні та багатократні, абсолютні та відносні вимірювання, їх призначення та приклади використання 

39. Якими характеристиками оцінюється якість вимірювання? 

40. Як реалізується гідростатичний метод вимірювання рівня води в барабані котла в умовах наявності впливних 

величин? 

41. Розтлумачити фізичний принцип методу вимірювання витрати рідини, газу чи пари за допомогою 

звужувальних пристроїв, його метрологічні переваги, недоліки. Стандартизація методу та його застосування в умовах 

енерготехнології. 

42. Розтлумачити фізичний принцип методу вимірювання швидкості та витрати рідини і газу за допомогою 

напірного пристроя, його метрологічні переваги та недоліки. Стандартизація методу та його застосування в умовах 

енерготехнології. 

43. Порівняти між собою два методи вимірювання температури (термометричний та пірометричний), їх 

метрологічні недоліки та переваги. 



44. Пояснити принципову різницю між методами опосередкованого та безпосереднього порівняння з мірою 

(теоретичні основи, умови реалізації, похибки та точність тощо); навести приклади їх застосування в умовах 

енерготехнології. 

45. Метод безпосереднього порівняння та його реалізація методом зіставлення (метод безпосереднього зіставлення 

та метод збігу). 

46. Розтлумачити принципову різницю між нульовими та диференціальними методами вимірювання. Як 

оцінюються їх похибки? 

47. Розтлумачити метрологічні основи нульових методів (повної компенсації, повного протиставлення та 

заміщення) на прикладах вимірювання температури термометрами опору та термоелектричними термометрами. 

48. Розтлумачити метрологічні основи диференціальних методів (неповної компенсації, неповного протиставлення 

та заміщення) на прикладах вимірювань концентрацій складових газових та рідинних середовищ енерготехнології.  

49. Розтлумачити поняття невизначеність, похибка та точність вимірювання; що їх узагальнює та розрізнює? 

50. Класифікуйте похибки вимірювань за ознакою «причина виникнення похибки», наведіть визначення та  

приклади методичних, інструментальних і суб’єктивних похибок. 

51. Класифікуйте похибки вимірювань за ознакою «закономірність з’явлення похибок», наведіть визначення та 

приклади випадкових та систематичних похибок. 

52. Як оцінюється випадкова похибка результату вимірювань? Інтегральні та диференціальні розподіли 

ймовірностей випадкових похибок. 

53. Як оцінюються систематичні похибки вимірювань? Виправлений результат вимірювання та невилучена 

систематична похибка (НСП) результату вимірювання. 

 

14. Рекомендована література та інформаційні ресурси 

Основна (базова) література 

1. Дегтярев А.А., Летягин В.А., Погалов А.И., Угольников С. В. Метрология: Учебное пособие для вузов/ Под ряд А.А. 

Дегтярева – М.: Академический проект, 2006. – 256 с. – (“Gaudeamus”). 



2. ДСТУ 2681 – 94. Метрологія. Терміни та визначення. – К.: Держстандарт, 1994 . – 50 с. 

3. РМГ 29 – 99 (Рекомендации по межгосударственной стандартизации).ГСИ. Основные термины и определения. К.: 

Госстандарт Украины, 2002. – 45с. 

4. РМГ 83 – 2007 (Рекомендации по межгосударственной стандартизации). ГСИ. Шкалы измерений. Термины и 

определения. – М.: Стандартинформ, 2008. – 49 с. 

5. Промоскаль В.І. Метрологічні основи (рукопис навчального посібника). 

 

Додаткова (допоміжна) література 

1. Сергеев А.Г., Крохин В.В. Метрология: Учебное пособие для студентов вузов. М.:  Логос, 2000, - 406 с., (учебник для 

ХХІ века). 

2. Клименко М.О., Скрипичук П.М. Метрологія, стандартизація і сертифікація в екології: Видавний центр “Академія”, 

2006. – 368 с. (Альма - матер). 

3. Саранча Г.А. Метрологія, стандартизація, відповідність, акредитація та управління якістю: Підручник. – К.; 

Видавництво “Центр навчальної літератури”, 2006. – 668 с. 

4. Шишкин И.Ф. Теоретическая метрология. Часть 1.Общая теория измерений: Учебник для вузов. 4 – ое издание., 

перероб. и доп.: - СПб.: Питер, 2010. – 192 с.: ил. – (серия. Учебник для вузов). 

5. Чертов А.Г. Физические величина (терминалогия, определения, обозначения, размерности, единицы): справ. 

Пособие. – М.: Выш.шк., 1990. – 335 с.: ил. 

6. Проненко В.И., Якирин Р.В. Метрология в промышленности. – К.: Техника, 1979. – 233 с., с. табл. 

7. Олейникова Л.Д.Единицы физических величин в энергетике (Точность воспроизведения и передачи): Справочное 

пособие. – М.: Энергоатомиздат, 1983. – 233 с., 15 л., ил. 

8. Орнатский П.П. Теоретические основы информационно – измерительной техники. – К.: Вища школа, 1983. – 456 с. 

 

Інформаційні ресурси 

1. http://www.naftogaz.com/files/official_documents/Metrology-Centre.pdf 

http://www.naftogaz.com/files/official_documents/Metrology-Centre.pdf


2. http://www.naftogaz.com/www/3/nakweb.nsf/0/3963EA45071A30B7C2258315004E376D?OpenDocument&Expand=10.6& 

3. http://www.inogate.org/documents/Bayarka.pdf 

4. https://uz.ligazakon.ua/ua/magazine_article/EA008748 

5. https://kyivgaz.ua/metrologichni-roboti.html  

 

Зміст силабусу відповідає робочій програмі навчальної дисципліни. 

Завідувач кафедри _____________ Г.І. Канюк 
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